

# 跨境贸易人民币结算

## ——正式启动人民币国际化政策

□ 周宇 / 文

2009年,中国政府正式推出跨境贸易人民币结算试点。经过半年多的准备,7月6日,该试点正式启动。尽管这次试点仅仅涉及到贸易结算,但是其意义远远超越了贸易的范围,它预示着一个重要的时代变化,即中国政府正式打开了人民币走向世界的大门。从这一视点来看,在中国对外金融开放的进程中,2009年是一个重要的里程碑。

### 人民币对外政策的转折点

跨境贸易人民币结算试点的推出标志着人民币对外政策的一次重大调整,即中国政府正在从传统的“人民币非国际化政策”转向积极将人民币推向世界舞台的“人民币国际化政策”。这一转变是中国经济崛起的必然结果。中国经济崛起必然伴随中国金融的崛起,而中国金融的崛起必然会推动人民币国际化进程。

#### 一、跨越60年的“人民币非国际化政策”

在过去60年中,中国基本上延续了“人民币非国际化政策”。早期的“人民币非国际化政策”开始于中华人民共和国成立初期。1951年3月,中国政府出台《中华人民共和国禁止国家货币出入境办法》,其内容全面禁止在境外的人民币使用和流通。该办法的出台正式启动了“人民

币非国际化政策”的历程。此后,在实施的过程中,这一政策的内容根据实际的需要,进行过若干次的调整。1957年出台的政策规定:允许中国居民出入境携带5元人民币,1987年出台的新政策将5元的限额上调到200元,1993年的新办法又进一步上调到6000元人民币。最近一次调整出现在2005年,本次调整将居民和非居民出入境可携带的人民币金额增加到了2万元。

“人民币非国际化政策”的另一调整内容涉及边境贸易的人民币结算。进入20世纪90年代后,人民币在边贸中的使用明显增多。为了将这些非法交易纳入合法渠道,中国政府对相关政策进行了调整。1993年5月,中越两国央行签署《中越关于结算与合作协定》,双方同意可以选择双边货币进行边境贸易决算。根据这一协定,1994年云南省正式开通中越人民币边贸结算渠道。由于边贸具有相对分散的性质,因此其结算主要还是使用现金,有关数据显示,边贸总额中通过银行系统的结算只占20%。

#### 二、“非国际化政策”的产物:人民币周边化

在人民币国际化问题上,一个非常有趣的现象是:与英镑、美元和日元等国际货币的国际化进程相比,人民币在开始正式的国际化之前,首先经历了周边化这一特殊阶段。从因果关系来看,“人民币非国际化政策”是催生人

人民币周边化的主要原因。

由于“人民币非国际化政策”禁止一般贸易结算和资本项目下的人民币使用，因此，人民币无法通过银行系统流入境外，这一状况堵塞了人民币区域化和国际化的通道，其结果是，人民币的跨境使用最早以周边化的形式出现。人民币的周边化在开始阶段具有非法性和自发性，然而，为了促进边贸和加强香港与内地的交流，中国政府采取了将既成事实合法化的调整，如1993年的边贸人民币结算合法化和2004年的香港人民币存款合法化都属于这类调整。这些政策调整在客观上起到了进一步促进人民币周边化的作用。

人民币周边化这一特殊现象给相关研究带来一定的困难。这是因为学术界无法根据人民币周边化的现状，对其国际化程度做出准确的判断。在这一问题上，相关研究面临两个相互矛盾的事实：一方面，随着人民币信用度的提高，人民币在蒙古、越南、缅甸、老挝、香港、澳门和中国台湾等周边国家和地区的使用日渐普及，这些现象表明，人民币已经出现了国际化趋势；但是，另一方面，因为人民币还没有进入正规的国际交易平台，因此如果按照常规的国际化标准进行衡量，人民币的国际化程度几乎接近于零。通常，衡量货币国际化程度的标准包括：占全球和本国进出口结算的份额、在全球外汇储备中的份额、国际债券份额和外汇交易份额等内容。在以上几个项目中，当前人民币只有外汇交易份额的数据，其份额为：2004年，0.05%，2007年，0.25%。该比重低于新加坡元、韩元、波兰兹罗提和印度卢比的份额。

基于人民币周边化这一特殊现象，至今为止，中国人民币国际化研究主要以边境国家和地区人民币流量和存量的估测为主。就存量而言，近年来出现过1000亿、300亿、200亿、100亿和50亿和10亿人民币等多种版本的推测。处于边境地区的人民银行昆明中心支行推测：2006年在越南、缅甸和老挝的人民币存量大约为70亿人民币。从香港的情况来看，2004年2月在人民币存款合法化以后，该存款从最初的9亿人民币逐步上升到2008年5月的777亿人民币，此后受人民币升值减速的影响，2009年上半年人民币存款回落到500多亿人民币，该存款占香港总存款的比重大约为1%。此外，2007年6月—2009年7月，内地法人银行在香港发行人民币债券240亿人民币。以上数据反映了人民币周边化的一些基本状况。

### 三、人民币国际化政策正式拉开序幕

通过以上历史回顾，我们可以看到，在过去近60年中，中国在人民币国际化问题上，基本上采取了“人民币非国际化政策”。这一政策的核心内容是禁止一般贸易结算和资本项目下的人民币使用。从这一视点来看，跨境贸易人民币结算试点的出台标志着人民币对外政策正处在一个历史性的转折点上，即它预示着长达60年的“人民币非国际化政策”将退出历史的舞台，由政府推动的人民币国际化进程将正式拉开序幕。

长期以来中国政府之所以坚持“人民币非国际化政策”，其目的是隔离来自外部的金融风险。单纯的跨境贸易人民币结算并不存在明显的风险，但是如果推动跨境贸易人民币结算就必然要涉及到资本项目下的人民币开放，否则跨境贸易人民币结算很难有发展的空间，然而资本项目下的人民币开放却存在明显风险。这一关系意味着跨境贸易人民币结算会对资本项目下的人民币开放形成倒逼机制，即前者会带动后者的变化。考虑到这一内在联系，为了防止倒逼机制引发资本项目下人民币开放的风险，中国政府一直在跨境贸易人民币结算问题上采取了谨慎的态度。

基于以上逻辑联系，当中国政府决定推出跨境贸易人民币结算试点时，这一决定本身表明政府已经做好了推进资本项目下人民币开放的准备。在这一意义上，跨境贸易人民币结算试点只是政府推进“人民币国际化政策”的起点。

另外，中国政府推出跨境贸易人民币结算试点的另一重要目的是实现人民币从周边化到区域化的转型。如前所述，对一般贸易人民币结算的限制是导致人民币出现周边化的重要原因之一。一旦跨境贸易人民币结算开始实施，银行结算系统将会把人民币资金送到远离“周边”的国家和地区。如在这次试点中，马来西亚和印尼都属于试点国家，这些国家已经远远超越了“周边”的地理范围，属于典型的亚洲区域内国家，因此，跨境贸易人民币结算在这些国家的推出，标志着人民币将实现从周边化向区域化的转型。随着这一转型的完成，周边化将融入区域化之中，成为区域化的一个组成部分。从这一发展趋势来看，人民币国际化将会遵循周边化、区域化和全球化的发展路径。

### 中国政府启动人民币国际化政策的意义

面对人民币对外政策的调整，有两个值得我们思索的问题：第一，中国政府为什么要推出“人民币国际化政策”；

第二，这一政策的启动为什么会选择 2009 年。这两个问题的答案不仅涉及到本币国际化的一般意义，而且还涉及到人民币国际化的特殊意义。

### 一、本币国际化的一般意义

从一般本币国际化理论来看，人民币国际化的好处主要可以归纳为以下几点内容：

其一，可以获得铸币税收入。货币代表了一定量的财富，当一部分货币无限期停留在境外后，该货币发行国可以无偿使用与该货币对应的财富。另外，一旦国际货币贬值，货币发行国还可以获得“通货膨胀税”收入。

其二，本币国际化可以获得短期负债和长期投资的利差收入。为了满足流动性需要，企业和政府通常会以活期存款或短期国债等低收益资产持有国际货币，这些资产形成货币发行国的负债，发行国利用这些资金进行高收益的对外长期投资可以获得利差收入。

其三，在利用本币进行对外贸易结算和投资活动的情况下，本国企业和金融机构可以避免汇率变动风险和免除换汇成本。另外，用本币进行对外融资可以避免由币种错配引起的交易风险。

其四，本币国际化不仅可以为本国金融机构提供新的业务发展空间，而且还有助于增强本国金融机构的国际竞争能力。此外，还能提高本国金融市场和金融机构的国际化程度。

### 二、人民币国际化的特殊意义

本币国际化的以上意义，在一定程度上可以解释启动人民币国际化政策的必要性，但是却无法解释人民币国际化政策为什么正好开始于 2009 年左右，而没有出现在其他时期。中国在这一特殊时期出台人民币国际化政策主要受到以下几方面因素的影响：

第一，中国作为经济大国的崛起要求人民币成为国际货币。用反映一国真实财富的购买力评价进行计算，2006 年中国经济占世界的份额是 16.8%，接近美国的 19.6% 和欧洲 39 国的 19.8%，而且是日本份额 6.1% 的近 3 倍。但是，与中国日益强大的经济实力相比，人民币的国际化程度却远远落后于其他主要经济大国的货币，这一状况不符合中国作为经济大国的利益。为了改变这一状况，中国迫切需要推进人民币国际化进程。

第二，人民币国际化有助于提高中国在国际金融体系中的地位和作用。当前，IMF 特别提款权的货币构成如下：美元为 44%，欧元为 34%，日元为 11%，英镑为 11%。

尽管中国已经成为经济大国，但是由于人民币不是国际货币，因此人民币还不是特别提款权的构成货币，这一状况显然不利于发挥中国在国际金融体系中的作用。因此，从参与国际金融体系重构这一视点来看，中国也有必要推进人民币国际化政策。2009 年围绕着国际金融体系改革展开的大国博弈向我们展示了人民币国际化的这一意义。

第三，作为全球主要债权大国，人民币国际化有助于保护中国对外投资权益。2007 年，中国的对外净资产达 10220 亿美元，少于日本的 21949 亿美元，但多于德国的 9436 亿美元，是全球第二大对外债权大国。另外，中国对外总资产近年来急速增加：2004 年为 9299 亿美元、2005 年和 2006 年分别增加到 12226 亿美元和 16442 亿美元、2007 年又进一步上升到 22881 亿美元。这些资产的 70—80% 为美元资产，2008 年以来，美元的贬值趋势提高了中国对外投资的风险。鉴于这一状况，降低中国对外投资风险的重要途径之一是开放人民币对外投资业务，鼓励本国居民用人民币进行对外投资，为此，中国政府也有必要积极推进人民币国际化进程。

### 后续性政策：资本项目下的人民币开放

本文的基本判断是跨境贸易人民币结算标志着中国政府正式启动了人民币国际化政策，政府的这一政策意向意味着在跨境贸易人民币结算试点开始以后，将会有一系列后续性人民币国际化政策出台，这些后续性政策将会涉及资本项目下的人民币开放，而人民币国际化的进度将主要取决于资本项目下的人民币开放速度。下面我们从三个方面考察这一关系：

第一，从实证研究的视点来看，日元国际化的经验和教训非常生动地显示了资本项目开放程度对本币国际化的制约作用。日本政府早在 20 世纪 60 年代就开始鼓励跨境贸易日元结算，但是受资本项目管理的制约，在初期阶段，日元国际化进展得非常缓慢。20 世纪 70 年代初期，日元在本国贸易结算中所占的比重，大约在 1—2% 左右，在国际储备资产中的份额大约在 1% 左右。进入 20 世纪 80 年代，日本政府开始全面开放资本项目，同一时期日元国际化呈现出井喷式的发展，20 世纪 90 年代初期，日元占本国贸易结算的份额迅速上升到 30—40%，日元占全球储备资产的份额一度上升到近 10%。

第二，从理论上分析，我们也不难发现资本项目开放与人民币国际化之间的内在联系。资本项目下的交易包括

外币交易和本币交易,其中,本币交易又包括居民对外人民币投资和非居民对内人民币投资。当前,中国居民对外人民币投资完全处在禁止状态,而非居民对内人民币投资主要局限于 QFII 投资和香港居民的人民币债券投资。资本项目下的人民币开放是指开放以上两种类型的人民币投资,而这一开放又会牵动资本项目下的外币交易。这是因为实现资本项目下的人民币可兑换性,意味着资本项目下的外币交易可以无条件转化为本币交易,因此,资本项目本币交易的开放意味着资本项目的全面开放。由此可见,资本项目下的本币开放既属于资本项目开放的内容也属于资本项目下的人民币国际化措施,二者为一个铜币的两面,这正是为什么资本项目开放是人民币国际化的必要条件之一,而人民币国际化又会带动资本项目开放的原因所在。

第三,就开放顺序而言,从防范金融风险的视点来看,尽管资本项目下的人民币业务开放应该晚于跨境贸易人民币结算,但是在实际的操作中,如果不适当开放资本项目下的人民币业务,贸易项目下的人民币结算就很难得到发

展。

首先,从开放居民对外人民币投资来看,这一投资是向境外输送人民币的重要途径之一。中国是经常收支顺差国,因此经常项目下的人民币输出受到限制,在这种情况下,不开放国内居民的人民币对外投资渠道,就很难推广贸易项目下的人民币结算。

其次,从开放非居民对境内人民币资产投资的视点来看,开通这一投资渠道有助于提高非居民所持有的人民币资产的流动性和收益性,而较好的流动性和收益性是促进非居民使用人民币的重要条件之一。

最后,在香港开放非居民之间的人民币投资业务,不仅能够推动离岸人民币金融中心的发展,而且还可以为香港企业的贸易融资提供人民币资金来源,从而有助于促进香港与内地跨境贸易人民币结算的发展。■

(作者系上海社会科学院世界经济研究所研究员、博士生导师、国际金融货币研究中心主任、国际金融室主任)  
(责任编辑:肖雪晴)

(上接第 44 页)

在这个大家庭中,俄罗斯要更多地与西方配合,而不应该有“特殊”地位,更不是要与之分权。这也不能被俄罗斯所容忍。

进入 21 世纪,俄罗斯的国际角色发生了重大转变,俄罗斯“克服了由苏联解体导致的政治及社会经济领域的系统性危机后果”,维护了国家领土和主权的完整,并开始恢复在国际舞台上的影响。与此同时,俄罗斯又面临着与 10 余年前完全不同的形势和问题。现在俄罗斯“遇到了新挑战,需要新的应对方法”。在俄罗斯看来,以北约、欧盟和欧安组织为支柱的欧洲安全框架忽略了俄罗斯的利益,不断推进的北约东扩和美国执意在东欧部署反导系统等一系列军事扩张举动已触及俄罗斯国家安全底线,俄罗斯理应采取包括军事手段在内的反制措施。虽然,俄罗斯在应对西方联盟组织关系的态度是慎重的,特别是在处理与北约的关系上并不轻易激化矛盾,但北约要将俄罗斯从昔日的大国变为今日的“西方小伙伴”,对俄罗斯而言是不可容忍的。因此,由上看出,科孚岛会议在很大程度上还只是提供了使双方重新坐到谈判桌前来各自陈述自己的意见的平台,双边不仅谈不上“捐弃前嫌”、“共创未来”,

这对冷战时期就结下的“冤家”甚至连相互合作的基础都尚未建立起来。未来的双边关系发展还是竞争还是共赢,起码目前还无法做出乐观的估计。■

(作者系中国社会科学院政治学研究所助理研究员)  
(责任编辑:刘娟娟)

① 北约军事委员会主席埃诺将军接受《环球时报》采访的发言,《环球时报》,2006 年 11 月 17 日。

② 《北约与俄罗斯将恢复军事合作共同应对安全挑战》<http://www.chinanews.com.cn/gj/gjzj/news/2009/06-29/1752877.shtml>

③ 《俄罗斯“新欧洲安全框架”设想难以实现》, <http://gb.cri.cn/27824/2009/06/29/2945s2548664.htm>

④ 《俄罗斯“新欧洲安全框架”设想难以实现》<http://gb.cri.cn/27824/2009/06/29/2945s2548664.htm>

⑤ Дальнейшее расширение НАТО не возможно, уверен Рогозин, оно “захлебнулось” <http://www.newsru.com/russia/25jun2009/nato.html>

⑥ [俄] 弗拉季斯拉夫·伊诺泽姆采夫:《后危机世界的轮廓》,《全球政治中的俄罗斯》杂志,2009 年 7 月 5 日,转引自《参考消息》,2009 年 7 月 7 日。

⑦ 《俄罗斯“新欧洲安全框架”设想难以实现》, <http://gb.cri.cn/27824/2009/06/29/2945s2548664.htm>